



厦门交警支队桥隧大队是一支极具军警特色的公安道路交通管理队伍。去年因军转安置工作突出，被公安部记集体一等功。图为桥隧大队民警整装待发。(吕嘉捷摄)

担当

厦门市公安局

永葆军魂耀警营

“八一”建军节军转干部座谈会召开



市公安局领导和优秀军转干部代表合影。

本报讯(文/图 通讯员张鑫斌)7月29日下午,市公安局召开“八一”建军节军转干部座谈会,来自全市公安机关的17名优秀军转干部代表,市公安局政治部、人事处、教育训练处领导及各分局、局属单位政工部门领导参加了座谈会。

会上,市公安局党委委员、政治部主任曾嘉贤传达了市公安局党委对全市公安机关军转干部的节日祝福和慰问。6名优秀军转干部代表逐一发言,回顾从军成长经历,畅谈从警心路历程,表达了在公安战线上续写为民服务、守护厦门平安的坚定决心。

去年,市公安局交警支队桥隧大队被公安部评为全国公安机关军转安置工作先进集体,并荣立集体一等功。这是一支极具军转特色的公安道路交通管理队伍。交警支队桥隧大队大队长陈镇海表示,将继续发挥好军转干部政治思想坚定、吃苦耐劳的高素质作风,不断夯实桥隧大队连接岛内外“桥头堡”和疏通岛内“大动脉”的重要职能。

即将退休的王继成2014年被评为“全国模范军转干部”,他自入警便坚守在第一看守所,这一干就是19年。会上,他和大家分享自己从军人到警察的感受,表示将保持军人本色,站好最后一班岗。

像他们这样优秀的军转集体、个人,在厦门警营里还有很多。曾嘉贤充分肯定了全局上下军转干部保持“转业不转志,退伍不褪色”的军人本色,希望他们继续发扬部队优良传统作风,在工作中继续加强学习,适应新时代、新要求,做到讲政治、讲大局,保持好作风、好状态,苦练真本领、真功夫,时刻守纪律、守底线,在公安舞台上大显身手、建功立业、实现人生价值。

埋头苦干 老兵新警军魂扬

人物



金山派出所三级警长 陈梅芳

我虽然退役了,但还是军属,心里的军魂不退。我们自当把为国为民的使命放在心中。

陈梅芳(右)和现役军人丈夫郑鑫斌。

文/本报记者 柯恺筠 图/厦公宣
去年6月,31岁的陈梅芳正式到湖里公安分局金山派出所报到。陈梅芳曾是福建边防总队干部,2019年改制后转隶到厦门市公安局。她说,自己是一名老兵,同时也是一名基层新警。

“到派出所后,我从头学习派出所民警业务,从值班到备勤,包括如何接听110报警电话,如何为群众调解纠纷,都得学习。”陈梅芳说,从军营到警营,不仅制服变了,工作也更复杂更具有挑战性。

陈梅芳所在金山派出所,辖区有11万实有人口,5.2万流动人口。“新警”陈梅芳不仅要快速熟悉民警的工作模式,还要把辖区的小区、商铺情况等一一记在脑中。值夜班时,遇上突发情况,才能快速反应。“不能总是依赖别人,自己刻苦多花时间早点上手才行。”陈梅芳说。

其实,陈梅芳最怕的就是吃苦。在军校上学期间,夏天4点起床,跑步10公里,接受更高强度的训练也是常事。她说,有段时间训练在水泥地上爬行,负重登高,常磨破手,弄得身上瘀青,整个过程她都咬着牙坚持。凭借着吃苦耐劳的精神,她入伍后先后获得个人嘉奖、优秀警官、优秀共产党员等荣誉。

陈梅芳的丈夫郑鑫斌是现役军

人,曾先后9次赴钓鱼岛执行维权巡航任务。今年初,他们迎来了第一个孩子。然而,郑鑫斌常年驻扎在舰上。平时,每月仅有2天时间可以回家陪伴家人,一旦遇上出海任务,甚至完全失联,最久的一次陈梅芳2个月联系不上丈夫。因此,他们出生不久的女儿不认得爸爸,郑鑫斌每次出海回家,都要花好几个小时跟孩子重新熟悉,孩子才愿意让爸爸抱。

作为一名退役军人,陈梅芳非常理解丈夫作为军人保家卫国的使命。她将家里的事情都打点好,从不让他在外有所担心。而郑鑫斌回到家中,则会包下家中所有大小事。两个人的默契,为这个家庭筑起了温暖的围墙。“我虽然退役了,但还是军属,心里的军魂不退。我们自当把为国为民的使命放在心中。”陈梅芳说,她的父亲也曾是海军,一家人都以作为军人而骄傲。



身着“警察蓝”的陈梅芳。

爱我人民 爱我军

鹭岛军民情双拥特刊



凡事冲在前 以身作则带强兵



交警支队桥隧大队厦门大桥中队中队长姚强

以身作则,才能带好队伍。不仅在救人的紧急关头,在日常的工作中,姚强也凡事冲在最前面。

姚强(右一)和妻子儿女全家福。

文/本报记者 柯恺筠 图/厦公宣
姚强,这个名字对于很多人来说并不陌生。他曾多次因在厦门大桥上救下轻生者而登上新闻。在新闻视频中,交警姚强永远是冲在最前面的那一个。

不仅在救人的紧急关头,在日常的工作中,姚强也凡事冲在最前面。天气热,上路巡逻谁做第一个?姚强最先走到太阳底下;周末,谁休息谁值班?临近退休的老民警休息,姚强自己带队上阵……有他在前面跑,大家也不敢松懈,士气自然高,就连停放警用摩托车时,都是整齐划一。

“以身作则,才能带好队伍。”2年前,姚强调任厦门大桥交警中队任中队长。那时,大桥正在改造,周边交通组织变化大,一有事故就堵得水泄不通,中队的工作量非常大。就是在这种情况下,中队仍常在桥隧交警大队的周点评中,成绩始终名列前茅。

姚强在部队时的好友说,他一直以来就是这种风格。姚强曾是第31集团军防化营防化侦察连连长,连有4个排,一次400米障碍训练,他带4个排跑,一个人跑了4次障碍。“我能做的你们也行。”姚强在要求别人前先要求自己,大家都对他心服口服,连队成

绩在集团军直属队中名列前茅。因为工作做得好,姚强赢得不少荣誉,家里有两抽屉奖状。在部队,他先后5次荣立个人“三等功”,转业进入公安队伍后,他获评省优秀人民警察,荣立个人“三等功”一次,公务员序列个人嘉奖3次、年度爱民敬业先进个人2次。

在耀眼的成绩背后,姚强最想感谢的是自己的家人。今年48岁的姚强和妻子林燕芬,有一双儿女。儿子出生时,他还在同安的深山带岗,每个月仅有2天时间可以陪伴家人。女儿则是他加入公安队伍后出生的,因为太忙,他几乎没有参加过孩子的家长会。去年,一家获评厦门市人民警察好家庭,获奖时拍的全家福,被姚强摆在家中显眼的位置。

“我老婆比我优秀。”姚强说,自己常因工作忽略家人,妻子林燕芬不仅在建设银行工作出色评优评先,还把家里的老人孩子照顾得很好,自己的父母常夸奖儿媳。姚强说,向妻子,林燕芬温柔地表示她非常理解丈夫的工作。两人结婚19年,感情依然甜蜜,每天都会定时通电话,甚至互相开玩笑戏称对方“帅哥美女”。妻子林燕芬依然记得,“第一次见面,他穿着军装,确实挺帅的。”

从“双军”到“双警” 夫妻警察携手前行



金山派出所副所长朱文聪 第一看守所二级警长孙婷婷

从“双军家庭”到“双警家庭”,朱文聪和孙婷婷一路携手前行,是同事、亲友眼中的模范夫妻。

朱文聪(右)孙婷婷(左)一家。

文/本报记者 房舒 图/厦公宣
从“双军家庭”到“双警家庭”,朱文聪和孙婷婷一路步调一致,携手前行。工作中,他们是人民警察,坚守各自岗位,为公安事业尽忠职守;生活中,两人相互理解,彼此扶持,是同事、亲友眼中的模范夫妻。

从海防部队转隶从警后,朱文聪和孙婷婷都长期奋战坚守在基层一线。作为金山派出所分管案件的副所长,朱文聪不仅承担了大量审查工作,还要经常带队组织抓捕工作,加班加点更是常事。但朱文聪知道,他能在工作中全力以赴向前冲,是因背后有一个支持他的爱人。“家里两个女儿,一个上小学一个还没上幼儿园,我妈妈身体不太好,三天两头就要跑医院,绝大多数时间都是我爱人在照顾着。”说起这些,朱文聪很是动容。

同为警察,孙婷婷更能理解丈夫的工作。朱文聪在侦查办案时不方便

接电话,渐渐地,两人形成了默契:有事先发信息。2018年10月的一天,二胎即将临盆的孙婷婷突发腹部阵痛,像是要生。彼时,朱文聪正带队侦办一起毒品案件。晚上7点多,孙婷婷给朱文聪发了条信息,没等回复便独自收拾东西去了医院。直至隔日凌晨1点多,抓到嫌疑人的朱文聪看到信息赶到医院,孙婷婷已经进了产房。凌晨3点多,二女儿出生,朱文聪匆匆看了母女二人一眼,又要赶回所里继续加班。临走前,朱文聪一度也很为难,但孙婷婷的几句话让他至今提起仍十分感动,“她说,她和孩子一切都好。让我安心返岗,不要担心。”

疫情防控期间,夫妻二人曾连续一个月坚守岗位,两个女儿只能交给家里老人看管。正因如此,他和爱人更格外珍惜现在的工作和生活,尽可能地忙工作之余,给彼此和家人更多陪伴。